
ACCIONES Y MEDIDAS QUE SE TOMARÁN EN EL
CASO DEL CÓNSUL GENERAL DE MÉXICO EN
ATLANTA

El Secretario diputado Carlos Gerardo Hermosillo Ar-
teaga: Dictamen de la Segunda Comisión,  por el que se
exhorta a la Secretaría de Relaciones Exteriores para que in-
forme a esta Soberanía las acciones y medidas que se toma-
rán en el caso del Cónsul General de México en Atlanta.
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El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Este punto lo había reservado para referirse a él, la dipu-
tada Erika Rodríguez Hernández, del Grupo Parlamentario
del PRI, al cual ya se refirió en una sola intervención hace
unos minutos, y por lo tanto no hay oradores inscritos.
Consulte la Secretaría a la asamblea, en votación económi-
ca si se aprueba el dictamen número 4.

El Secretario diputado Carlos Gerardo Hermosillo Ar-
teaga: En votación económica se pregunta si se aprueba el
punto número 4. Las legisladoras y los legisladores que es-
tén por la afirmativa sírvanse manifestarlo. Las legislado-
ras y los legisladores que estén por la negativa sírvanse ma-
nifestarlo. Señor presidente, mayoría por la afirmativa.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Aprobado, comuníquese.

DECLARACIÓN DE LIMA DEL FRENTE PARLAMEN-
TARIO CONTRA EL HAMBRE, CAPÍTULO MÉXICO

El Secretario diputado Carlos Gerardo Hermosillo Ar-
teaga: Dictamen de la Segunda Comisión, por los que se
exhorta a los poderes Ejecutivo, Legislativo Federal, a fin
de adoptar la Declaración de Lima del Frente Parlamenta-
rio contra el hambre, Capítulo México.
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El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Y tiene la palabra para hablar en pro el diputado Ricardo
David García Portilla, del Grupo Parlamentario del PRI,
hasta por cinco minutos.

El diputado Ricardo David García Portilla: Con el per-
miso de la Presidencia. En el Grupo Parlamentario del Par-
tido Revolucionario Institucional apoyamos esta iniciativa
que tiene como principal motivación la erradicación de uno
de los males más arraigados en nuestra región, y es el ham-
bre y la desnutrición en América Latina.

De acuerdo a la FAO 34.3 millones de personas viven con
hambre en América Latina y 3 millones de niños mueren
antes de cumplir los cinco años de edad por causas relacio-
nadas con la desnutrición.

Es por ello que consideramos pertinente retomar los puntos
sustantivitos plasmados en la Declaración de Lima, que se
adoptó en el VI Foro Parlamentario contra el Hambre de
América Latina y el Caribe, y porque además es un com-
plemento ideal para la Cruzada Nacional contra el Hambre,
impulsada por el presidente de la República, Enrique Peña
Nieto, y que ha ayudado a más de 4.2 millones de personas
en todo el territorio nacional.

Asimismo, consideramos positivo y proactivo el exhorto
realizado por el Congreso de la Unión y las Mesa Directi-
vas de sus dos Cámaras para hacer suyos los compromisos
de la Declaración de Lima, adoptada por el Frente Parla-
mentario contra el Hambre, y para promover activamente
la consolidación del Frente Parlamentario contra el Ham-
bre, Capítulo México.

Por último, el Grupo Parlamentario del PRI hace la más
cordial invitación a todos nuestros homólogos de las dis-
tintas fuerzas políticas para fortalecer la participación de
nuestro país como anfitrión en el VII Foro del Frente Par-
lamentario contra el Hambre de América Latina y el Cari-
be, a realizarse en noviembre de este año y a contribuir
siempre de manera directa con esta noble causa. Muchas
gracias.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Gracias, diputado García. Agotada la lista de oradores con-
sulte la Secretaría a la asamblea, en votación económica, si
se aprueba el dictamen número cinco.

El Secretario diputado Carlos Gerardo Hermosillo Ar-
teaga: En votación económica, se pregunta si se aprueba el

punto número cinco. Las legisladoras y los legisladores
que estén por la afirmativa sírvanse manifestarlo. Las le-
gisladoras y los legisladores que estén por la negativa sír-
vanse manifestarlo. Señor presidente, mayoría por la afir-
mativa.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Aprobado. Comuníquese.

El siguiente punto del orden del día es la discusión de dic-
támenes con puntos de acuerdo de la Tercera Comisión. Pi-
do a la Secretaría dar cuenta de los enunciados.



DISCUSIÓN DE DICTÁMENES CON PUNTOS DE
ACUERDO DE LA TERCERA COMISIÓN

REVISAR LOS PROTOCOLOS DE SEGURIDAD Y
LAS NORMAS OFICIALES EN MATERIA DE TRANS-
PORTE Y DISTRIBUCIÓN DE GAS Y COMBUSTIBLES

El Secretario diputado Carlos Gerardo Hermosillo Ar-
teaga: A discusión el dictamen de la Tercera Comisión, por
el que se exhorta a la Sener, a la SCT y los Gobiernos de
las Entidades Federativas, a revisar los protocolos de segu-
ridad y las normas oficiales en materia de transporte y dis-
tribución de gas y combustibles.
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IMPLANTAR ACCIONES QUE GARANTICEN 
MAYOR PROTECCIÓN DE LOS SANTUARIOS DE LA
MARIPOSA MONARCA

El Secretario diputado Carlos Gerardo Hermosillo Ar-
teaga: A discusión el dictamen de la Tercera Comisión, por
el que se exhorta a las autoridades ambientales y de segu-
ridad pública de los diferentes órdenes de gobierno a im-
plantar acciones que garanticen mayor protección de los
santuarios de la mariposa monarca.
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GARANTIZAR LA INTEGRIDAD FÍSICA DE LOS
MAPACHES QUE HABITAN EN LAS ESCOLLERAS
DE LA PLAYA MIRAMAR

El Secretario diputado Carlos Gerardo Hermosillo Ar-
teaga: A discusión el dictamen de la Tercera Comisión, por
el que se exhorta a la Semarnat y a la Profepa, realicen las
acciones necesarias para garantizar la integridad física de
los mapaches que habitan en las escolleras de la playa Mi-
ramar.
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COMPARECENCIA DEL PRESIDENTE DE LA CONA-
SAMI PARA QUE INFORME LAS RAZONES QUE
JUSTIFICAN EL INCREMENTO DEL SALARIO MÍNIMO
PARA EL AÑO 2016

El Secretario diputado Carlos Gerardo Hermosillo Ar-
teaga: A discusión el dictamen de la Tercera Comisión, por
el que se desecha la comparecencia del Presidente de la
Conasami para que informe las razones que justifican el in-
cremento del salario mínimo para el año 2016. 
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IMPLANTAR MEDIDAS Y POLÍTICAS QUE DETEN-
GAN Y REVIERTA EL CRECIMIENTO DE LA DEUDA
PÚBLICA EXTERNA

El Secretario diputado Carlos Gerardo Hermosillo Ar-
teaga: A discusión el dictamen de la Tercera Comisión, por
el que se desecha exhortar a la SHCP y a la SE a implantar
medidas y políticas que detengan y revierta el crecimiento
de la deuda pública externa. 
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INCENTIVAR EL TURISMO Y LA ACTIVIDAD 
ECONÓMICA EN LOS ESTADOS DE MORELOS Y
GUERRERO

El Secretario diputado Carlos Gerardo Hermosillo Ar-
teaga: Dictamen de la Tercera Comisión,  por el que se de-
secha exhortar al Gobierno Federal, a fin de reactivar el
descuento del 50 por ciento en la Autopista del Sol, para in-
centivar el turismo y la actividad económica en los estados
de Morelos y Guerrero. 
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El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Gracias, secretaria. Consulte la Secretaría a la asamblea, en
votación económica, si se aprueban, excepto los dictáme-
nes enlistados en el orden del día con los números 7, 10, 11,
12, 13, 15 y 16, que se separan para su discusión.

Lo que pasa es que aquí tenemos, a ver. Ya. Pero me están
diciendo que el 17, sí, hay una enumeración recorrida,
exactamente, pero están incorporados como se pudo haber
escuchado ahorita las reservas para su separación, para su
votación aparte.

El 17 al que se refiere la senadora originalmente era el que
se refiere al acopio de televisores inutilizados por el apa-
gón, está aquí enumerado como 16, por eso lo manifesta-
mos al último como tal. Entonces, continúe.

La Secretaria diputada Araceli Saucedo Reyes: En vota-
ción económica se solicita a la asamblea si son de aprobar-
se los puntos de acuerdo no separados para su discusión.
Las legisladoras y los legisladores que estén por la afirma-
tiva sírvanse manifestarlo. Las legisladoras y los legislado-
res que estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Señor
presidente, mayoría por la afirmativa.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Aprobados los puntos de acuerdo no separados. Comu-
níquense.
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PROMOVER LA ATENCIÓN DEL CÁNCER DE OVA-
RIO

El Secretario diputado Carlos Gerardo Hermosillo Ar-
teaga: Dictamen de la Tercera Comisión, por el que se ex-
horta a las Secretarías de Salud tanto Federal como Loca-
les a promover la atención del cáncer de ovario.
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El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Para referirse al tema y hablar en pro, tiene la palabra la se-
nadora Martha Angélica Tagle Martínez, hasta por cinco
minutos.

La senadora Martha Angélica Tagle Martínez: Gracias,
presidente. Con el permiso de la Mesa Directiva. Hace
unos días Mariana Escobedo inició en redes sociales una
campaña titulada Si Tienes Ovarios.

Ella es una sobreviviente de cáncer de ovario y decidió ini-
ciar esta campaña, a fin de informar y crear conciencia en
mujeres y hombres sobre la situación real del cáncer de
ovario en México, para impulsar políticas públicas en ma-
teria de prevención, diagnóstico y tratamiento de esta en-
fermedad, y para promover la asignación de recursos pre-
supuestales en el sector salud específicos para enfrentar
esta enfermedad y lograr que el Seguro Popular brinde la
atención médica para toda paciente con cáncer de ovario.

Fue así que las senadoras Diva Hadamira, Maki Ortiz y una
servidora, presentamos a esta soberanía la propuesta con
punto de acuerdo que hoy se está presentando para su apro-
bación.

Cada año casi un cuarto de millón de mujeres, en todo el
mundo, son diagnosticadas con cáncer de ovarios, esta en-
fermedad provoca la muerte de aproximadamente 140 mil
mujeres anualmente en todo el mundo. Cerca del 90 por
ciento de las mujeres que son diagnosticadas con cáncer de
ovarios tienen más de 40 años y en su mayoría tienen 60
años de edad o más. Sin embargo, esta enfermedad puede
atacar a cualquier mujer independientemente de su edad o
condición social.

En nuestro país se han presentado 4 mil 500 casos nuevos
de cáncer de ovario. Es decir, 12 diagnósticos diarios y 7
muertes cada día. Es la tercera causa de muerte en mujeres
por cáncer ginecológico y México es la segunda región con
mayor frecuencia para esta enfermedad en todo el mundo.

A pesar de esto, en nuestro país el cáncer de ovario no es
reconocido como un problema de salud pública, lo que
continúa afectando gravemente la salud de miles de mexi-
canas quitándoles cualquier oportunidad de vida.

Cabe destacar que el cáncer de ovario es silencioso y no lo
detecta el examen de Papanicolaou, incluso es confundido
con enfermedades como colitis, amibiasis o cirrosis, pues
los síntomas son similares, lo que provoca negligencia al

emitir diagnósticos equivocados que afectan aún más la sa-
lud de las pacientes y retrasan o evitan su tratamiento.

Es por eso que hoy se somete a esta soberanía el presente
punto de acuerdo para exhortar a la Secretaría de Salud pa-
ra que a través de sus unidades administrativas competen-
tes y en coordinación y colaboración con las dependencias
homólogas en las entidades federativas, se inicie e imple-
mente una campaña nacional de prevención de cáncer de
ovario.

Y también exhorta a la Secretaría de Salud para que en el
ámbito de sus atribuciones considere incluir al cáncer de
ovario en el catálogo del Fondo de protección para gastos
catastróficos. Y finalmente, la Comisión Permanente ex-
hortaría a la Secretaría de Salud para incluir el ultrasonido
vaginal y la prueba de antígeno CA125 en la Cartilla de la
mujer, como exámenes para la detección temprana de este
tipo de cáncer.

Compañeras y compañeros legisladores, este tipo de causas
sociales en materia de salud es muy importante, como se ha
hecho, retomarlas en un punto de acuerdo. Pero más im-
portante será dar seguimiento a lo que se pueda hacer con
la Secretaría de Salud.

Es necesaria la implementación de políticas públicas que
nos lleven a detectar de manera temprana y atender el cán-
cer de ovario, y así prevenir la muerte de mujeres, miles de
muertes de mujeres al año que pueden ser prevenibles.

Por eso es que sometemos a consideración de este pleno es-
te punto de acuerdo, solicitando su apoyo para el mismo.
Es cuanto, muchas gracias.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Gracias, senadora Tagle. Agotada la lista de oradores, con-
sulte la Secretaría a la asamblea, en votación económica, si
se aprueba el punto de acuerdo, el dictamen referido al
punto de acuerdo.

La Secretaria diputada Araceli Saucedo Reyes: En vo-
tación económica se pregunta si se aprueba. Las y los le-
gisladores que estén por la afirmativa sírvanse manifestar-
lo. Las y los legisladores que estén por la negativa sírvanse
manifestarlo. Señor presidente, mayoría por la afirmativa.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Aprobado. Comuníquese. No se me atrasen. 
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ATENCIÓN PRIORITARIA A LAS CARENCIAS Y
FALLAS DEL SISTEMA DE TRANSPORTE COLECTIVO
METRO

La Secretaria diputada Araceli Saucedo Reyes: Dicta-
men de la Tercera Comisión, por el que se exhorta al Jefe
de Gobierno de la Ciudad de México para que dé atención
prioritaria a las carencias y fallas del Sistema de Transpor-
te Colectivo Metro. 

Año I, Primer Receso, 13 de enero de 2016 Diario de los Debates de la Cámara de Diputados226



Diario de los Debates de la Cámara de Diputados Año I, Primer Receso, 13 de enero de 2016227



Año I, Primer Receso, 13 de enero de 2016 Diario de los Debates de la Cámara de Diputados228



Diario de los Debates de la Cámara de Diputados Año I, Primer Receso, 13 de enero de 2016229



Año I, Primer Receso, 13 de enero de 2016 Diario de los Debates de la Cámara de Diputados230



Diario de los Debates de la Cámara de Diputados Año I, Primer Receso, 13 de enero de 2016231



El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Tiene la palabra la senadora Martha Palafox Gutiérrez, del
Grupo Parlamentario del PT, en pro, hasta por cinco minu-
tos. A ver, vamos a precisar aquí, porque me está diciendo
la senadora Palafox, que su participación está considerada
para referirse al punto siguiente, que es el que se refiere al
Reglamento de Tránsito del Distrito Federal. Entonces, no
hay oradores inscritos en este punto, pero como está sepa-
rado, consulte la Secretaría a la asamblea, en votación eco-
nómica si se aprueba.

La Secretaria diputada Araceli Saucedo Reyes: Las y
los legisladores que estén por la afirmativa sírvanse mani-
festarlo. Las y los legisladores que estén por la negativa
sírvanse manifestarlo. Señor presidente, mayoría por la
afirmativa. 

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Aprobado. Comuníquese.

AGENTES DE TRÁNSITO CUENTEN CON LA CAPA-
CITACIÓN NECESARIA EN LA APLICACIÓN DEL
NUEVO REGLAMENTO DE TRÁNSITO

La Secretaria diputada Araceli Saucedo Reyes: Dicta-
men de la Tercera Comisión, por el que se exhorta al Go-
bierno de la Ciudad de México, para que los agentes de
tránsito cuenten con la capacitación necesaria en la aplica-
ción del nuevo Reglamento de Tránsito.
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El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Y entonces, aquí tengo enlistada a la senadora Tagle. Aquí
hubo entonces una confusión en el enlistado de la separa-
ción de temas. ¿A ver, están inscritas las dos? Okey. Pero
como ya habíamos mencionado a la senadora Palafox, en-
tonces tiene la palabra, la senadora Martha Palafox Gutié-
rrez, del Grupo Parlamentario del PT, para hablar en pro,
hasta por cinco minutos y después continuamos con la se-
nadora Tagle.

La senadora Martha Palafox Gutiérrez: Muchas gra-
cias, señor presidente. Con el permiso de mis compañeros
y compañeras legisladores. En la reunión de la Tercera Co-
misión del día de ayer por la tarde-noche, fue aprobado el
exhorto al gobierno de la Ciudad de México a informar so-
bre las acciones de capacitación, señalización y difusión
relacionadas con el nuevo Reglamento de Tránsito.

En mi participación hay una gran inquietud sobre todo por
los estados que accesan a la Ciudad de México, sobre todo
del sur-sureste y bueno, ni qué decir de mi estado de Tlax-
cala que cotidianamente realizamos todo tipo de activida-
des en el Distrito Federal, y donde nos encontramos a un
comité de recepción en la Calzada Ignacio Zaragoza, don-
de nada más basta con que las placas sean externas para
que seamos víctimas de la recepción que nos hace la poli-
cía de la Ciudad de México.

Por eso es que dentro de lo que aprobamos ayer en las ac-
ciones que en ejercicio de sus atribuciones están realizan-
do para que las autoridades facultadas en la aplicación de
este nuevo reglamento, les han otorgado solamente uñas y
dientes y los han dotado de este nuevo reglamento para que
extorsionen con este reglamento. Resulta, como lo dice el
dictamen, preocupante la falta de una señalización vial
adecuada y el deterioro de las que hay en algunos casos. 

Decía la Universidad Autónoma Metropolitana de Xochi-
milco que en los 20 cruceros donde se registran más acci-
dentes viales en la Ciudad de México es porque la señali-
zación está mal empleada.

También quisiéramos saber –en relación con el reglamen-
to– en qué se basaron objetivamente para precisar los mon-
tos máximos y mínimos de las multas, porque esta situa-
ción deja en estado de vulnerabilidad a las ciudadanía en
virtud de que esto le da a la policía la discrecionalidad pa-
ra que los agentes impongan las sanciones o presionen pa-
ra extorsionar, lo que evidentemente está generando actos
de corrupción.

También hace falta la campaña informativa. Quiero preci-
sar que no estamos en contra de un reglamento y de que la
ciudadanía, los peatones, los ciclistas, los motociclistas y
sobre todo los transportistas de pasajeros, haya una cultura
de respeto. El asunto es que no es en una forma recaudato-
ria a discreción, como vamos a reglamentar esto.

Creo que equivocaron las medidas pensando solamente en
recaudar recursos, sin pensar también en arreglar, acondi-
cionar y darle viabilidad a las calles.

Es obvio mencionar, todos transitamos por las calles de la
ciudad de México y aún las del primer cuadro, como es la
Zona Rosa, como es el Centro, están en mal estado. Esa es
la razón por la que estamos apoyando en positivo a dicta-
men de esta Tercera Comisión.  Agradezco mucho la aten-
ción que me prestaron.

Presidencia del senador
Fernando Yunes Márquez

El Presidente senador Fernando Yunes Márquez: Gra-
cias, senadora. Tiene el uso de la voz la senadora Martha
Angélica Tagle Martínez.

La senadora Martha Angélica Tagle Martínez: El pasa-
do 15 de diciembre entró en vigor en la ciudad de México
un nuevo Reglamento de Tránsito que fijó como objetivos:
promover una cultura vial y mejorar la movilidad, además
de buscar disminuir el número de accidentes viales en la
ciudad de México.

Sin embargo y como hemos visto en los últimos días que a
partir de su implementación este nuevo Reglamento de
Tránsito en la Ciudad de México sólo tiene dos fines: uno
recaudatorio, porque a partir de la empresa con la que se
firmó el contrato, Autotrafic, el 46 por ciento de los ingre-
sos por las fotomultas, van directamente a la empresa, y se
ha establecido una cuota específica de fotomultas que se
tienen que imponer diariamente a quienes transitan por las
calles de la ciudad de México, eso sin contar que en esta
ciudad no tenemos claridad de si estas nuevas tecnologías
para medir la velocidad realmente están bien calibradas y
están haciendo su trabajo, cuando ha quedado claro y ma-
nifiesto por la propia empresa y en el contrato, que se trata
solamente de una cuota establecida para imponer multas.
Que no nos quieran engañar las autoridades del Distrito
Federal. No se trata de un modelo para prevenir accidentes,
sino para recaudar impuestos.
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Y el otro objetivo que se ha visto manifiesto con este nue-
vo Reglamento de Tránsito, es la extorsión. Desafortunada-
mente al poner diferentes montos para la imposición de
multas, que queden al criterio de los diferentes policías de
la Ciudad de México, esto permite un amplio margen de
discrecionalidad que deja a las autoridades policiales del
Distrito Federal, la posibilidad de extorsionar a quienes van
a multar.

Y déjenme decirles que el tema de la extorsión no sola-
mente tiene que ver con los policías de pie. No sé si el jefe
de gobierno de la Ciudad de México, que esto tiene que ver
desde la cabeza, porque es desde ahí de donde se les ponen
cuotas a los policías para multar a determinado número de
personas diariamente en la Ciudad de México.

Por eso es que hoy acompaño este punto de acuerdo. Me
parece sí, importante capacitar a los policías a la hora de
imponer las multas; me parece importante que se genere
una nueva cultura vial en la Ciudad de México, pero tam-
bién me parece importante mandar un mensaje al jefe de
gobierno de la Ciudad de México, de que este nuevo regla-
mento lo único que ha generado es malestar en la ciudada-
nía y no tiene, en ningún momento, el objetivo de contri-
buir a un nueva cultura vial y evitar los accidentes de
tráfico. Muchas gracias.

Presidencia del diputado 
José de Jesús Zambrano Grijalva

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Gracias, senadora Tagle. Agotada la lista de oradores, con-
sulte la Secretaría a la asamblea en votación económica, si
se aprueba el punto de acuerdo enlistado con el número 11.

La Secretaria diputada Araceli Saucedo Reyes: En vota-
ción económica se pregunta si se aprueba. Las legisladoras
y los legisladores que estén por la afirmativa sírvanse ma-
nifestarlo. Las legisladoras y los legisladores que estén por
la negativa sírvanse manifestarlo. Señor presidente, mayo-
ría por la afirmativa.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Aprobado, comuníquese.

Diario de los Debates de la Cámara de Diputados Año I, Primer Receso, 13 de enero de 2016241



REÚNAN CON UNA COMISIÓN DE PRODUCTORES
DE MAÍZ DE JALISCO PARA ATENDER SUS 
PETICIONES

La Secretaria diputada Araceli Saucedo Reyes: Dicta-
men de la Tercera Comisión, por el que se solicita a los ti-
tulares de la Sagarpa y la Agencia de Servicios a la Co-
mercialización y Desarrollo de Mercados Agropecuarios
que se reúnan con una comisión de productores de maíz de
Jalisco para atender sus peticiones. 
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FINIQUITAR Y DISTRIBUIR LOS RECURSOS DESTI-
NADOS AL PROGRAMA DE PRODUCCIÓN 
PECUARIA SUSTENTABLE Y ORDENAMIENTO
GANADERO Y APÍCOLA DE 2015

La Secretaria diputada Araceli Saucedo Reyes: Dicta-
men de la Tercera Comisión, por el que se exhorta a la Sa-
garpa a finiquitar y distribuir los recursos destinados al
Programa de Producción Pecuaria Sustentable y Ordena-
miento Ganadero y Apícola de 2015. 
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El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Y por lo tanto, consulte la Secretaría a la asamblea, en vo-
tación económica si se aprueban.

La Secretaria diputada Araceli Saucedo Reyes: En vo-
tación económica se preguntan si se aprueban.  Las legis-
ladoras y los legisladores que estén por la afirmativa sír-
vanse manifestarlo. Las legisladoras y los legisladores que
estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Señor presi-
dente, mayoría por la afirmativa.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Aprobados. Comuníquense.

APROBACIÓN DE LA PRIMERA VACUNA CONTRA
EL DENGUE A NIVEL MUNDIAL

La Secretaria diputada Araceli Saucedo Reyes: Dicta-
men de la Tercera Comisión, por el que se reconoce a la
Secretaría de Salud y particularmente a la Cofepris por la
aprobación de la primera vacuna contra el dengue a nivel
mundial.
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El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
El punto enlistado en el número 15, a petición de la propia
Tercera Comisión, se pospone para la siguiente sesión. Y,
por lo tanto, entramos al punto número 16, por el que se re-
conoce a la Secretaría de Salud, y particularmente a la Co-
fepris, por la aprobación de la primera vacuna contra el
dengue a nivel mundial. Y para referirse al tema en pro tie-
ne la palabra la senadora Lucero Saldaña Pérez, del Grupo
Parlamentario del PRI, hasta por cinco minutos.

La senadora María Lucero Saldaña Pérez: Muchas gra-
cias, presidente. México se convirtió este miércoles en el
primer país en aprobar la primera vacuna contra el virus del
dengue, y así lo ha registrado.

Esta importante noticia ha merecido que el punto de acuer-
do vaya en el sentido de dar el beneplácito para las institu-
ciones de salud de nuestro país y que hoy podamos tener
una medida preventiva, que es la vacuna contra el dengue.
Así lo anunciaron las autoridades, sobre todo la Secretaría
de Salud y la Comisión Federal para la Protección contra
Riesgos Sanitarios, la propia Cofepris.

Esta vacuna de ninguna manera sustituye todas las medidas
que pueden llevarse a cabo para efectivamente que no ha-
yan los contagios. Es importante el avance, porque a nivel
mundial la Organización de la Salud ha señalado que se
producen 390 millones de infecciones por dengue cada año
y que cuestan 96 millones de casos clínicamente.

Se estima que el costo social asociado al dengue fue de más
de 3 mil 200 millones de pesos en el 2014, cifra que equi-
vale al 2.5 por ciento del presupuesto asignado al sector sa-
lud para este 2016. Durante el año pasado en nuestro país
se registraron 32 mil casos, de los cuales 23 mil corres-
ponden a dengue no grave y 8 mil a dengue grave.

Este importante avance científico, que hoy también esta-
mos viendo la noticia de Rusia, que está señalando una va-
cuna contra el ébola, pues nuestro país sería el primero en
poder aplicar esta medida.

Sabemos que no solamente climas tropicales y que tengan
climas cálidos en zonas rurales, sino también urbanas y su-
burbanas. Así que es muy importante que también poda-
mos subrayar la conveniencia de que esta vacuna pueda ser
incorporada al propio cuadro básico de salud.

Con esta medida podríamos decir que podríamos prevenir
más de 8 mil hospitalizaciones, 104 muertes anuales y ge-

nerar ahorros de mil 100 millones de pesos. La reducción
de costos es importante, pero sobre todo de vidas y de sa-
lud, que la salud no es solamente la ausencia de enferme-
dad, sino el bienestar y por eso hoy esta Comisión Perma-
nente desea que se apruebe, se pronuncie a favor del
beneplácito por este registro, para que seamos el primer pa-
ís en aplicarla. Por su atención y su aprobación, muchas
gracias.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Gracias, senadora Saldaña. Tiene ahora la palabra la sena-
dora Rocío…, Sonia Rocha, perdón, estamos aquí con dis-
lexia. Sonia Rocha, del Grupo Parlamentario del PAN, pa-
ra hablar en pro y presentar una propuesta de adición según
tenemos conocimiento.

La senadora Sonia Rocha Acosta: Gracias, diputado pre-
sidente. Voy a ser muy breve porque sé que tenemos otros
asuntos también muy importantes. Yo solamente quiero no
ser muy repetitiva, sabemos que el dengue es de las más
importantes de las enfermedades trasmitida por vectores,
que representa un serio problema de salud pública en el pa-
ís. 

Es una infección trasmitida por un mosquito que, como
aquí se ha dicho causa síntomas gripales y en ocasiones
evoluciona hasta convertirse en un cuadro potencialmente
mortal, y es ahí donde sé y entiendo que hoy la vacuna que
ha probado la Cofepris y que es en México y que eso nos
congratulamos por la situación y de reconocerle, y que
bueno, que el dengue afecta a 112 países, en los que se pre-
sentan más de 100 millones de casos de dengue clásico y
medio millón de casos de fiebre.

En América Latina el dengue es considerado la enfermedad
emergente más importante y sus formas hemorrágicas son
cada vez de mayor relevancia, especialmente debido al au-
mento progresivo del número de defunciones.

Sabemos que el dengue causa en las familias y, por su-
puesto, en el sector público y en el sector privado una gran
cantidad de gastos a las personas. Sabemos que de nuestros
estados aproximadamente la mitad de los estados tienen
muchas cantidades de personas infectadas.

Me parece perfecto como se está manejando el punto de
acuerdo, yo más bien pediría una modificación, si es que se
permitiera, tratando de reconocer por supuesto que México
fue el primero, pero especificando de la siguiente manera,
para ser breve: La Comisión Permanente del honorable
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Congreso de la Unión manifiesta su beneplácito por apro-
bar de la primera vacuna contra el dengue a nivel mundial
de nuestro país y exhorta al Consejo de Salubridad Gene-
ral a incorporar dicha vacuna al Cuadro Básico y Catálogo
de Medicamentos.

Hay que congratularnos de la situación, pero hay que saber
que cada quien tiene obligaciones y que eso es obligación
y lo que hoy tenemos es solamente un beneplácito en ese
sentido. Así me gustaría que quedara, si ustedes están de
acuerdo, se los agradecería. Fui breve. Muchas gracias.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Gracias, senadora Rocha. Consulte la Secretaría a la asam-
blea, en votación económica…

La senadora María Lucero Saldaña Pérez (desde la cu-
rul): Presidente.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
¿Perdón? Sí, senadora Saldaña. A ver, que le acerquen ahí
un micrófono, por favor.

La senadora María Lucero Saldaña Pérez (desde la cu-
rul): Una aclaración. Ayer en la reunión de la comisión se
modificó exactamente ese texto, exactamente, con bene-
plácito en lugar de la palabra reconocimiento; entonces, ya
está así registrado y que se incorpore también al Cuadro
Básico, ambas modificaciones se hicieron ayer. Así está re-
gistrado.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
En virtud de lo que se expresa por la propia comisión, en-
tonces está hecha de suyo, o reconocida la necesidad de la
modificación. Por lo tanto, consulte la Secretaría a la asam-
blea, en votación económica, si se aprueba el punto de
acuerdo con las precisiones formuladas por la propia comi-
sión.

La Secretaria diputada Araceli Saucedo Reyes: Por ins-
trucciones de la Presidencia, en votación económica se
consulta a la asamblea si se acepta a discusión dicha pro-
puesta.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Si se aprueba ya.

La Secretaria diputada Araceli Saucedo Reyes: Si se
aprueba el dictamen. Las y los legisladores que están por la
afirmativa sírvanse manifestarlo. Las y los legisladores que

estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Señor presi-
dente, mayoría por la afirmativa.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Aprobado. Comuníquese.

AGENDA POLÍTICA

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
El siguiente punto del orden del día es, comentarios sobre
la aprehensión de Joaquín Guzmán Loera. Y se han regis-
trado para referirse al tema distintos compañeros legislado-
res y legisladoras.

Y tiene la palabra hasta por cinco minutos para referirse al
tema el diputado Víctor Manuel Sánchez Orozco, del Gru-
po Parlamentario de Movimiento Ciudadano.

El diputado Víctor Manuel Sánchez Orozco: Con su ve-
nia, presidente. Compañeras y compañeros diputados, la
misión está lejos de ser cumplida, la misión no era recap-
turar al Chapo. Era no dejarlo fugarse, era mantenerlo en
prisión, y el Estado volvió a fallar porque es la segunda vez
que se les evadía.

La misión está lejos de ser cumplida, porque las institucio-
nes de seguridad y de procuración de justicia, las federales,
no atendieron las causas de cómo se fugó el Chapo la pri-
mera vez.

Es decir, no se investigaron a profundidad, cuando el Cha-
po durante más de un año antes de su fuga ablandó y que-
bró el sistema penitenciario mandando a golpear custodios,
corrompiendo funcionarios, desapareciendo y mandando a
asesinar también a custodios que se oponían a sus extor-
siones y chantajes, por eso fue que logró fugarse por se-
gunda vez sin que el Estado y sus instituciones fueran ca-
paces de prevenirlo, literalmente dejaron solos a los
elementos de seguridad de bajos niveles, por ello el Chapo
puede fugarse una tercera vez si el Estado no cambia sus
estrategias en la seguridad penitenciaria. Y las palabras cla-
ve son prevenir e inteligencia.

La misión no está cumplida, porque la recaptura del narco-
traficante no va a disminuir la violencia en este país. Por el
contrario, puede incrementarse, como ha ocurrido muchas
veces. Y en otros casos, cuando cae un capo vienen los en-
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frentamientos entre las cabecillas y grupos del mismo car-
tel. Cuando no, también vengan enfrentamientos entre di-
versos cárteles que busquen en esa debilidad de la caída del
capo, reposicionarse en muchos territorios que controlan,
de narcotráfico en nuestro país.

Por eso insisto, la misión no está cumplida. Porque lejos
está el gobierno federal de combatir con eficacia el lavado
de dinero ocasionado por el crimen organizado, que en
nuestro país es de entre 10 mil y 50 mil millones de dóla-
res anuales. Esto según agencias e instituciones de seguri-
dad, de justicia y criminales del país y de los Estados Uni-
dos.

Comparadas las ganancias del crimen organizado con los
aseguramientos que ha hecho la PGR, estos últimos son so-
lo baratijas. Mientras no exista una verdadera eficacia en
combatir las ganancias ilícitas de la delincuencia organiza-
da, el gobierno no podrá cumplir con disminuir la violen-
cia en este país.

Por eso hoy lanzo un reto. Se va a acabar el sexenio y la
captura del Chapo no resolverá el narcotráfico. Y la captu-
ra del Chapo no disminuirá la violencia. Y entonces vere-
mos, como hoy, el gran fracaso que tiene este gobierno.

No hay misión cumplida mientras el gobierno federal no
ataque las causas que originan el narcotráfico, como lo es
la pobreza, el que exista trabajo digno, el que haya educa-
ción para todos, el que se combata la desigualdad, la co-
rrupción y la impunidad, entre otros.

Hay que decirlo con toda claridad, la captura del Chapo, de
la que el gobierno federal ha hecho un circo mediático, no
resuelve el grave problema que México tiene del narcotrá-
fico y sus consecuencias.

En conclusión, la misión no está cumplida mientras el go-
bierno federal no dé respuestas a los miles de familiares
que buscan a esos miles de desaparecidos.

No va a haber misión cumplida mientras el gobierno fede-
ral no encuentre a los 43 normalistas de Ayotzinapa. La mi-
sión está lejos de ser cumplida, porque en realidad en este
país el crimen organizado es un gobierno paralelo.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Gracias, diputado Sánchez. Tiene ahora la palabra, la dipu-
tada Norma Rocío Nahle García, del Grupo Parlamentario
de Morena, hasta por cinco minutos.

La diputada Norma Rocío Nahle García: Con su permi-
so, señor presidente. La peor de las pesadillas en la des-
composición social en una comunidad, desgraciadamente
nos alcanzó, aquí en México.

Hoy que estamos hablando de este tema en esta soberanía,
es para avergonzarnos, es para ver hasta dónde hemos lle-
gado y hemos fallado como gobierno y como sociedad pa-
ra tener este tipo de cáncer lacerante en nuestro país.

El Grupo Parlamentario de Morena, en octubre solicitó an-
te la Junta de Coordinación Política integrar el ser parte de
la Comisión Bicamaral de Seguridad Nacional. Nos dijeron
que no se podía, que ya había un acuerdo, que no lo per-
mitía el Reglamento del Congreso. Es por eso que hoy pre-
sentamos también una iniciativa para que en esta comisión
se integre la pluralidad y podamos tener acceso a este tipo de
información veraz, porque hoy sabemos más por los medios
que por las propias instituciones, como es el caso de la rea-
prehensión de este personaje, Joaquín Guzmán Loera.

También el 29 de octubre compareció el secretario de Go-
bernación, Osorio Chong, en este Congreso, y aquí le pre-
guntamos que cómo es que se había escapado El Chapo
Guzmán, de la celda 20, cuando él en su oficina tenía un
monitor permanente de la celda 20, las 24 horas. Y que se
había escapado. Y que por semanas se escucharon los rui-
dos y detonaciones de las excavaciones que se hicieron en
el altiplano donde todo mundo escuchó, menos él. No supo
contestar.

También le preguntamos que por qué había entregado un
vídeo editado a la comisión bicamaral editado, porque lo
entregó sin audio, y posteriormente por la prensa escucha-
mos y vimos un vídeo con sonido. Tampoco nos contestó.

Pero hoy sí hay una gran publicidad, un gran festejo por re-
aprehender a este personaje. Sin embargo, cómo nos vemos
a nivel internacional, esa ventana que tanto le preocupa al
gobierno de quedar bien afuera aunque aquí a dentro este-
mos en las peores condiciones sociales y económicas como
hoy estamos.

El New York Times habla de la teatralidad por la que se
manejó la detención y que llamó la atención. Dice que se
pretendieron distraer los problemas reales y persistentes de
México. 

Se preguntan analistas por qué sí pudo detener a El Chapo
y no encontrar a los 43 estudiantes. O, bien, también en es-
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ta forma irónica, comenta por qué si se pudo detener a El
Chapo y no hemos podido detener la inflación y precio del
dólar.

El The Economist, otro periódico, asegura que la captura
de El Chapo no va a disminuir la inseguridad ni la violen-
cia que priva en México.

También esta revista inglesa señala que si bien la influen-
cia que tiene el cártel de Sinaloa puede disminuir con su je-
fe tras las rejas, esto abrirá la oportunidad a grupos más pe-
ligrosos. Sí dice que no es más que un nudo, un nudo
grande, pero solo uno entre muchos.

Y así, El País señala –este diario español– de la vulnerabi-
lidad e ineficiencia del sistema penitenciario en nuestro pa-
ís ya que con este caso se evidencia la red de corrupción
que hay dentro y fuera de los penales y de este país.

Así sucesivamente, para el Grupo Parlamentario de More-
na es claro que la captura de este personaje y de los princi-
pales capos de los cárteles y otras organizaciones no re-
suelven los problemas económicos ni de seguridad en
México.

Como lo hemos señalado en este y otros espacios, el pano-
rama de violencia generalizada solo puede solucionarse si
combatimos la corrupción y la impunidad que ha permea-
do en todos los ámbitos de la vida pública. Para Morena es
indispensable que se destinen más recursos a la educación,
a la cultura, al deporte, desarrollo social, que se generen
empleos.

Hoy vemos en este otro capítulo de la novela a actores y a
actrices también que ahora, como segundo capítulo de esta
serie, van a la cacería por ellos. Alguien tiene que pagar la
ineficiencia del propio sistema. Esa es una reflexión, no es
una crítica, es una reflexión del país que queremos cons-
truir, hacia dónde queremos ir. Y lamentablemente somos
un escaparate a nivel internacional con los peores cánceres
sociales y las peores conductas que tenemos en este senti-
do por no tener la posibilidad de encontrar fuentes de em-
pleo dignas a nuestros jóvenes,  y otras fuerzas oscuras son
las que están ofreciendo la estabilidad que no podemos
proporcionar nosotros. Es cuanto, señor presidente.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Gracias, diputada Nahle. Tiene ahora la palabra el diputado
Jesús Sesma Suárez, del Grupo Parlamentario del Verde
Ecologista, hasta por cinco minutos.

El diputado Jesús Sesma Suárez: Muchas gracias. Con la
venia de la Presidencia. Compañeros y compañeras dipu-
tados, senadores, ciudadanos que hoy nos acompañan. Yo
también, al igual que la diputada Nahle voy a hacer refle-
xiones, son reflexiones de vida, y que lamentablemente nos
llevan, como resultado  o como conclusión, a decir que lo
que estamos viviendo como sociedad, es culpa de cada uno
de nosotros, repito, es culpa de cada uno de nosotros, como
seres humanos, como ciudadanos, como padres de familia.

Yo recuerdo que en mi niñez tenía obligaciones como es-
tudiante. Estas obligaciones que me ponían en mi familia,
mi padre, eran sacar un buen promedio. A lo contrario,
cuando uno reprobaba, se le castigaba o se le regañaba.

Yo no recuerdo muchas ocasiones en las que mi padre me
haya felicitado por sacar un 10, porque me decía que era mi
obligación. Es ahí donde freno un poquito y les comento
que hoy que soy padre de familia, y que muchos de ustedes
también así lo son, estoy convencido de que esa manera de
educar a los jóvenes no es la correcta.

El reconocerle a alguien un mérito o en ese caso a un estu-
diante que haya sacado un 10, es una cuestión que nos lle-
va a ser con un autoestima, nos fortalece nuestros valores,
nos lleva a reconocer lo que hacemos bien y a poder seguir
haciéndolo. Pero si desde niños nosotros lo que cultivamos
o lo que le enseñamos es: las obligaciones no son recono-
cidas, pero los errores son señalados, es lo que estamos vi-
viendo hoy en día con lo que acaba de pasar, que quiero rei-
terar la felicitación no solamente del señor presidente, del
secretario Osorio Chong, sino de todo el gabinete de segu-
ridad ante la captura del narcotraficante más buscado en el
mundo, en el mundo.

Pena nos debería de dar escuchar que otros países feliciten
a nuestras Fuerzas Armadas, feliciten a nuestro gobierno y
nosotros, los que decimos que somos muy mexicanos, de-
cimos que no hay ningún reconocimiento ante ello, que por
qué lo tenemos que reconocer, que se le escapó al señor
presidente de la cárcel El Chapo.

Señores, se les escapó a otros gobiernos, y este gobierno lo
ha capturado dos veces. Por supuesto que hay errores y hay
que señalarlos, no todo es perfecto, pero cuando se hace un
gran ejemplo de ello como la captura de El Chapo, tenemos
la obligación de reconocerlo y felicitarlo.

Pero me voy un poquito más aún, ¿cómo ve el ciudadano
mexicano a sus Fuerzas Armadas? Según las encuestas son
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de las pocas instituciones que tienen todavía una confianza
dentro de la ciudadanía, yo la verdad me siento con pena de
decir que lo que veo en la actitud de los ciudadanos en Mé-
xico no es esa.

¿Y por qué me atrevo a decir eso? Cuando tenemos opor-
tunidades, quienes hemos tenido oportunidades de ir al ex-
tranjero, me voy a enfocar a un país más cercano, el más
cercano a nuestros vecinos de norte, vemos que a todos los
elementos de las Fuerzas Armadas, marinos y soldados, se
les reconoce y se les agradece todas las acciones que han
hecho para fortalecer los temas de seguridad en su país, es
más se les apremia, no solamente se les reconoce.

Y la verdad, es triste mencionar que pocas voces han reco-
nocido el esfuerzo que hicieron las Fuerzas Armadas en
nuestro país. Eso, cuando cantan el himno nacional en otro
país, se nos pone hasta la piel chinita de ver con ese fulgor
que cantan y con esa alegría, y aquí, prácticamente cada día
nos da más pena.

Y eso, la verdad, da pena para todos aquellos ciudadanos
que lo están haciendo. No puedo estar más de acuerdo con
aquellas voces que dicen que este es un gran golpe que ha
dado el gobierno mexicano, pero sobre todo nuestro país.
Eso lo dicen los otros países que han venido a reconocer el
esfuerzo en la captura de El Chapo.

Se dice que, cuando viene el secretario Osorio Chong o
cualquier otro miembro del gabinete y se está en una com-
parecencia, no nos explican lo que está sucediendo. Y no
nos explican lo que está sucediendo, y eso es algo malo,
porque entre una investigación nosotros los ciudadanos,
nosotros los legisladores, los que legislamos a este país, te-
nemos la obligación de saber. No, señora. Por supuesto que
no se debe de saber todo porque hay temas de seguridad
nacional y hay temas que tiene que estar en resguardo, por-
que no podemos permitir que por amague en esta tribuna se
nos vengan a decir todo lo que se está haciendo para com-
batir el tema del narcotráfico en nuestro país, por supuesto
que no. No estoy de acuerdo.

Entiendo que hay ciertas cosas que no se pueden decir a la
sociedad, mucho menos a los legisladores, porque hay un
proceso de investigación. Pero cuando un elemento o cuan-
do alguien del gabinete se nos viene y se nos dice aquí, es-
tá encubriendo o no sabía.

Creo que lo que se hizo hoy en día y lo que estamos vi-
viendo es para enaltecer no al gobierno solamente, a noso-

tros como sociedad. Reitero esta felicitación a nombre del
Partido Verde, de la captura de El Chapo.

Y espero que las demás fuerzas políticas que se encuentran
aquí presentes y los ciudadanos que no están viendo pue-
dan también pensar y reflexionar que tenemos la obliga-
ción de reconocer las cosas buenas que se están haciendo.

No hay nada más satisfactorio que te digan que estás ha-
ciendo bien tu trabajo por muy obligado que estés hacerlo.
Pero, repito, eso es un tema cultural y ustedes como padres
de familia –yo, como padre de familia– lo debemos hacer
primero en casa. Muchísimas gracias, señor presidente.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Gracias, diputado Sesma. Tiene ahora la palabra el senador
Luis Humberto Fernández Fuentes, del Grupo Parlamenta-
rio del PRD, hasta por cinco minutos.

El senador Luis Humberto Fernández Fuentes: Con su
venia, sus señorías. Parte esencial del ser oposición es re-
conocer la maldad en lo malo y la bondad en lo bueno. En
este sentido hoy no caben regateos, reconocemos y felici-
tamos a los miembros de las Fuerzas Armadas que partici-
paron en la recaptura del señor Guzmán.

Estos hechos son una buena señal para tener un poco de fe
en la salud y en la potencia del Estado mexicano. Sin em-
bargo, el reconocimiento no es olvido. No podemos olvidar
que si bien las fuerzas armadas han cumplido en dos oca-
siones con la captura del señor Guzmán, el sistema de jus-
ticia y penitenciario exhibieron sus carencias y sus proble-
mas.

No podemos tampoco olvidar que la fuga no ha sido pro-
piamente aclarada. Tenemos una agenda pendiente con la
sociedad.

También es importante que si bien reconocemos, también
tenemos que reconocer que una golondrina no hace verano,
que la captura es un logro sin duda, pero no significa por sí
misma que México sea hoy más seguro o tampoco signifi-
ca que por sí mismo signifique la desarticulación del grupo
delictivo al que pertenece el señor Guzmán.

La recaptura es un hecho importante, ¿Pero la verdad cre-
emos que con esta recaptura el Estado mexicano cuenta
hoy con más y mejores elementos para garantizar la segu-
ridad de la vida y el patrimonio de los mexicanos? Yo creo
que no.
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Sería muy grave festinar sobre los errores y la corrupción
que permitieron la fuga. Ahora parecería como si me per-
miten la frase, como en el futbol; si ganaron, ganamos, si
perdieron, perdieron. Entonces no nada más cuando son las
buenas, son de todos y cuando son las malas las encapsu-
lamos. 

Sería un grave error ser triunfalista en un país que no está
pacificado y donde no estamos en una ruta clara de mejora
para la seguridad de los mexicanos. Sería un error además
porque nos distraería del objetivo principal, que es la des-
articulación financiera y operativa de los grupos delictivos.

Hacer de la recaptura un emblema o una bandera sólo ayu-
dará a construir leyendas sobre delincuentes. Ojo, mucho
cuidado con abusar de la mercadotecnia en estos temas,
porque al final del día el reto sigue; no hemos resuelto có-
mo construimos un acuerdo que nos permita una estrategia
de fortalecimiento al Estado y combate a la corrupción.

Hoy las fuerzas armadas y de seguridad han cumplido en
este punto, pero el Ejecutivo, el Congreso, los gobernado-
res, la gobernadora y el jefe de gobierno de la Ciudad de
México todavía tenemos mucho por hacer.

En este sentido, la conclusión es: sí reconozcamos, sí valo-
remos, pero no festejemos lo que todavía no podemos fes-
tejar en un país con las condiciones que tenemos. Por eso
volvemos a renovar el exhorto que hicimos en la sesión an-
terior, para iniciar un diálogo amplio e incluyente para
construir una solución estructural. Y por último, que la
mercadotecnia y la indolencia no le ganen a la razón y al
sentido común. Es cuanto, señor.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Gracias, senador Fernández. Tiene ahora la palabra el dipu-
tado Edmundo Javier Bolaños Aguilar, del Grupo Parla-
mentario del PAN, hasta por cinco minutos.

El diputado Edmundo Javier Bolaños Aguilar: Con su
venia, diputado presidente. Amigas y amigos legisladores,
sin duda la reaprehensión del narcotraficante Joaquín Guz-
mán Loera, alias El Chapo Guzmán, es un logro de las
fuerzas federales que combaten frontalmente al crimen or-
ganizado y que sin duda merece de todo nuestro reconoci-
miento, principalmente para la Armada de México, que ha
demostrado su eficacia, su eficiencia y su lealtad con las
instituciones del país.

Y aun cuando en los primeros momentos se dijo que fue re-
sultado de una denuncia anónima que señaló la presencia
de gente armada en un domicilio particular y que poste-
riormente esta persona fue detenida por dos elementos de
la Policía Federal, ya que circulaban a exceso de velocidad
en un vehículo robado, que por cierto también nuestro re-
conocimiento a estos elementos de la Policía Federal des-
de aquí, sabemos que sus nombres no pueden ser públicos,
pero habla de que existen buenos policías en esa institu-
ción, esto no es de ninguna manera pretexto para dejar de
reconocer a esas instituciones, que sin duda gozan de la
más alta consideración ante la opinión pública mexicana.

Sin embargo, este acontecimiento plantea fuertes cuestio-
namientos para el gobierno de la República, en el sentido
de resolver un fuerte dilema relacionado con la extradición
o la permanencia en las prisiones mexicanas de este capo
tan peligroso. Lo decimos así, porque ha quedado exhibido
todo un esquema de complacencias y corrupción rampante
al más alto nivel, que facilitó que esta persona se escapara
de la prisión federal.

Ha quedado demostrado también que el poderío y la capa-
cidad del cártel que representa por operar financiera y es-
tratégicamente con integrantes fuertemente armados en to-
do el país y más allá de nuestras fronteras, ya sea en zonas
rurales, remotas y en zonas urbanas densamente pobladas,
sigue intacto.

Esto pone en riesgo la seguridad en México, y queda de
manifiesta la debilidad endémica de un sistema penitencia-
rio que no garantiza que este delincuente no se vuelva a es-
capar.

Lo anterior, se traduce en una presión al gobierno federal
para proceder en una extradición fast track, porque de an-
temano no se puede garantizar ni a los mexicanos ni al
mundo que este criminal no vuelva a evadir la justicia.

Además de los detalles del operativo para su recaptura, sin
duda urge que se resuelvan incógnitas que hoy se vienen
planteando. ¿Cómo se va a evitar una tercera fuga? ¿Cómo
queda la estructura operativa que representa este personaje
tras su detención? ¿En qué medida se detendrá y combati-
rá el poder financiero y táctico de esa organización crimi-
nal? ¿Qué ganamos los mexicanos con la eventual extradi-
ción de Guzmán Loera? Y lo más importante, ¿hasta
cuándo se pondrá fin a la corrupción en las cárceles mexi-
canas?
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El señor presidente en su momento instruyó para que se es-
tableciera un operativo especial, con el fin de que este re-
cluso que tanto daño ha hecho a nuestro país no volviera a
agraviarlo. Ese error imperdonable ocurrió, le fallaron.

Hoy, y en virtud de que sigue sin esclarecerse quiénes gene-
raron las condiciones para la fuga, en virtud de que este te-
ma ha sido inscrito en las más altas prioridades de la agenda
nacional y de comunicación, en Acción Nacional estamos
convencidos de que es precisamente el titular del Ejecutivo
federal quien debe responderle y garantizarle a los mexica-
nos que ahora sí este personaje purgará su condena.

Es cierto, hoy esta captura deriva en pronunciamientos y
opiniones en torno a qué hacer con este peligroso persona-
je, pero hay una certeza que ya viene permeando, si se de-
cide, como parece que ya ocurrió, que sea extraditado al
extranjero, esto se hará inadmisible mientras no se expli-
que con claridad, de manera muy puntual, ¿cómo se entre-
tejió? ¿Cómo se construyó toda la red de corrupción que
permitió su fuga? ¿Quiénes lo ayudaron desde adentro y
desde afuera? ¿A cambio de qué? ¿En qué niveles tanto
públicos como privados, con nombre y apellido? No se
puede ir sin hacer pública esta información, mientras tanto
en este caso no se puede hablar de misión cumplida. Es
cuanto, diputado presidente.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Gracias, diputado Bolaños. Tiene ahora la palabra el sena-
dor David Penchyna Grub, del Grupo Parlamentario del
PRI, hasta por cinco minutos.

El senador David Penchyna Grub: Con su venia, señor
presidente. Compañeras y compañeros legisladores, un va-
lor de nuestra democracia es la libertad de expresión, y una
fortaleza es el diferir en opiniones.

Ante los hechos, hoy, respetando todas las voces de una so-
ciedad cada día más crítica, que fortalece al Estado mexi-
cano, debemos hacer diferentes reflexiones, porque como
miembros del Estado mexicano, como parte de las institu-
ciones, no podemos cercenarnos a nosotros mismos. Hay
una misión cumplida de un ejercicio de corrupción, de otra
expresión de corrupción, de negligencia de un Estado que
hoy ha restituido un orden tras un lamentable evento que a
los mexicanos nos ofendió y nos hirió.

Hay una investigación que sin precedentes en la historia
abrió a esta gran libertad de expresión mexicana los even-

tos lamentables que ocurrieron tras la fuga del delincuente
más buscado del mundo.

No podemos dejar de señalar que ha habido más de 303 de-
claraciones del caso. Que se han realizado 111 inspeccio-
nes ministeriales. Que se formularon mil 142 requerimien-
tos a diferentes autoridades.

Podemos o no estar de acuerdo, pero no podemos abstraer-
nos de que se cuenta con aproximadamente 191 indicios re-
cabados en el sitio de elevación, y que se han llevado a ca-
bo al día de hoy 32 cateos y 25 aseguramientos.

De hecho, están detenidos funcionarios. Están detenidos
los que construyeron un túnel con ingeniería de alta tecno-
logía y eso lo debemos de señalar, porque a las institucio-
nes no podemos, en el debate político, disminuirlas o debi-
litarlas.

Eso es lo que nos enseña nuestra historia reciente, de un fe-
nómeno de inseguridad y de corrupción que no se inventó
hace tres años, ni siquiera hace una década, de algo que ha
vulnerado al Estado mexicano y del cual hoy no podemos
escatimarle el esfuerzo al Estado de un momento impor-
tante en esta historia contemporánea.

Pero lo que es inadmisible, lo que no podemos permitir es
desconocer que atrás de un soldado, atrás de un marino,
atrás de un policía federal o de un policía estatal o munici-
pal hay familias enteras que se juegan la vida todos los dí-
as. Que cuando salen a sus trabajos viven en la zozobra de
que esos elementos de seguridad puedan regresar a sus ca-
sas, de que puedan regresar con vida y que eso lo ponga-
mos en la discordia de un debate político, a mí y creo que
a todos ustedes como gente de razón nos debe de parecer
inadmisible.

Hoy debemos de reconocer que hay una mejor coordina-
ción interinstitucional, que hay una forma de dialogar entre
diferentes órdenes de gobierno que tienen el mismo objeti-
vo y el objetivo es alcanzar la paz que todos deseamos pa-
ra todos los mexicanos, más allá de nuestras ideologías, de
nuestras naturales diferencias que –reitero– son la fortale-
za de nuestra democracia.

Hoy nosotros sí reconocemos una labor que ha puesto tras
las rejas a un hombre que merece todo el peso de la ley, que
no podemos permitir novelizarlo en expresiones artísticas
que nos hagan confundir la mirada de cuál es el objetivo
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del Estado mexicano y el objetivo del Estado mexicano que
como jefe del mismo, el señor presidente de la República
ha puesto enfrente de todos, es acabar con la delincuencia
y con el crimen organizado.

No podemos escatimar y no podemos dejar de autorreco-
nocernos todos, porque todos debemos de hacer nuestra
parte, en que hoy de 122 líderes del narcotráfico han podi-
do ser aprehendidos y están tras las rejas 98 de ellos, entre
ellos nuevamente Joaquín, El Chapo, Guzmán.

Hoy, respetando a todas las voces, reconociendo y reite-
rando que éste no es un debate que nos lleve a la confusión
de llevar agua a nuestro molino partidario, sino que sea jus-
tamente el objetivo que el presidente ordenó desde el pri-
mer día de su mandato, reestablecer el orden, reestablecer
la paz y aplicar el peso de la ley.

Por eso el Grupo Parlamentario del PRI reitera su recono-
cimiento a las instituciones, a las y los hombres y mujeres
que se la juegan por México todos los días, a sus familias
que viven en la zozobra, en la intranquilidad y en la an-
gustia de ver con vida a los pilares de sus hogares, y reite-
ra la expresión que el propio presidente de México ha rei-
terado sin confundir el debate, vamos por los que faltan,
terminemos las indagatorias.

Quien haya sido corrompido, quien haya tenido la negli-
gencia de colaborar aunque sea con una pizca de arena en
la escapatoria o en la confabulación de otros delitos que ha
sufrido el Estado mexicano, todo el peso de la ley, y para
ello los exhorto. Que con altura de miras concretemos
nuestros diálogos políticos y alcancemos las reformas pen-
dientes que le darán mejores herramientas al Estado mexi-
cano. Por su atención muchísimas gracias.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Gracias, senador Penchina. Para rectificación de hechos
tiene la palabra el diputado Federico Döring Casar, del
Grupo Parlamentario del PAN, hasta por cinco minutos.

El diputado Federico Döring Casar: Con su venia, señor
presidente. Compañeras y compañeros legisladores. Noso-
tros no escatimamos ningún reconocimiento a las Fuerzas
Armadas, en especial a la Secretaría de Marina. Han sido
un ejemplo de tesón y de combate al narcotráfico y a la co-
rrupción durante muchos años. Pero en este tema ellos no
son quienes deben ser llamados a cuenta por la responsabi-
lidad política de la primera fuga ni de la segunda. No son

ellos quienes permiten ni se corrompen para su fuga. Son
quienes han subsanado las omisiones políticas y las co-
rruptelas de quienes han permitido las fugas. Ahí no hay
ninguna confusión.

Nuestro respeto y admiración a todas las Fuerzas Armadas.
Aquí el tema no es lo bien que hacen su trabajo las Fuerzas
Armadas. Aquí el tema es lo mal que ha hecho su trabajo el
sistema penitenciario.

El Grupo Parlamentario del PAN, en la pregunta parlamen-
taria, en la segunda, le preguntó al presidente de la Repú-
blica textualmente que cómo era posible que se hubiese re-
petido la fuga del narcotraficante más buscado y más
peligroso de este país, cuando él le había dado una instruc-
ción personal de seguimiento a este reo al secretario de Go-
bernación. La respuesta fue que la PGR ha consignado a
todas las personas que conforme a las constancias que in-
tegran el expediente se ha acreditado su probable respon-
sabilidad. Asimismo se agotarán todas las líneas de inves-
tigación toda vez que la indagatoria permanece abierta. Es
decir que el gobierno de la República no tuvo una respues-
ta para explicar la fuga y lo que le decimos ahora es que
queremos que hagan lo que no hicieron la primera vez.

Vamos a hacer algunas comparaciones o reflexiones, como
le gustan a mi amigo, el diputado Sesma. La primera vez
que se fugó El Chapo se consignaron a 71 servidores pú-
blicos,  de esos 71, 15 eran del sistema penitenciario. Aho-
ra solo hay siete consignados. No es comparable la prime-
ra con la segunda, porque en la primera no compró los
planos de un penal; en la primera fue sólo con la conni-
vencia de los custodios que se evadió, según se dice, en el
área de lavandería, en un camión. Es mucho más sofistica-
da la segunda fuga que la primera, y es abismal la diferen-
cia entre el número de servidores públicos consignados pe-
nalmente en una y en otra.

La revista Forbes establece que hay 95 empresas de este se-
ñor, Joaquín Guzmán, que tienen actividad. La pregunta es,
cuando lo aprehendieron en este gobierno ¿qué informa-
ción lograron sustraer? ¿Por qué Alberto Bazbaz Sacal, el
director de la Unidad de Inteligencia Penitenciara no ha
promovido una sola acción de extinción de dominio? Has-
ta el día de hoy, cuando menos al día de hoy ni siquiera el
gobierno de la República ha dicho si ya promovió la extin-
ción de dominio de la casa de seguridad en Los Mochis,
donde estaba y donde se dio el enfrentamiento con las fuer-
zas armadas. ¿Ni siquiera de esa casa son capaces de pro-
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mover la extinción de dominio? ¿Una casa de seguridad del
delincuente más buscado? ¿No son capaces de promover
esa acción?

Nosotros queremos que pague todas las que debe, y quere-
mos reconocer el trabajo de las Fuerzas Armadas. Al presi-
dente de la República, lo digo, le respetamos por lo que re-
presenta, porque al presidente de la República se le tiene
que respetar siempre como jefe de Estado y por lo que re-
presenta.

No le reconocemos misión cumplida. Le reconocemos a la
Armada que subsanó la omisión que anteriormente tuvo el
sistema penitenciario y el gobierno de la República. Pero le
vamos a otorgar el beneficio de la duda al presidente de la
República porque ahora a quien hacemos políticamente
responsable porque no haya una nueva fuga, no es al se-
cretario de Gobernación ni es al sistema penitenciario,  pa-
ra Acción Nacional a partir de esta segunda aprehensión, el
que nos responde políticamente porque no se vuelva a fu-
gar, es Enrique Peña Nieto, presidente de los Estados Uni-
dos Mexicanos. Es cuanto, señor presidente.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Gracias, diputado Döring. Y también para rectificación de
hechos tiene ahora la palabra el diputado Edgar Romo Gar-
cía, del Grupo Parlamentario del PRI, hasta por cinco mi-
nutos.

El diputado Edgar Romo García: Muy buenas tardes a
todos. Con la venia de la Mesa Directiva. Sin duda estamos
ante la detención del capo del narcotráfico más buscado del
mundo, que se escuche bien, del capo más buscado del
mundo. Es un acontecimiento de importancia nacional e in-
ternacional, que sin duda requirió que se diera cumpli-
miento y a una obligación gubernamental de difícil ejecu-
ción.

Por ello, es que en cualquier circunstancia, independiente-
mente de los motivos, las líneas de investigación y cual-
quier otra razón externa, esto debe ser un motivo de reco-
nocimiento a todos aquellos que han tenido el valor de
enfrentar este reto, y de cumplirle con su servicio a nuestro
país, un motivo de reconocimiento a instituciones del go-
bierno de la República por su voluntad decidida, el esfuer-
zo intachable y el arduo trabajo para dar resultados no só-
lo al propio país, sino a nivel internacional.

Es también un gran motivo de reconocimiento a la partici-
pación de autoridades y cuerpos de seguridad de los distin-

tos niveles de gobierno, a los ciudadanos que estuvieron in-
volucrados con denuncias anónimas y ciudadanas.

Compañeros, no nos equivoquemos, este es un logro de to-
do México, definitivamente no es un tema menor, y es una
indudable muestra de voluntad y de compromiso de nues-
tro presidente Enrique Peña Nieto y del gobierno de la Re-
pública, porque ha sido a través de esa voluntad de esfuer-
zos reales, de trabajos sin fines políticos ni lucro electoral,
de inteligencia, de estrategia, como se ha podido lograr esa
detención, la cual ha tenido que ser por duplicado, quizá
por triplicado, pero un espacio de tiempo que no llega al
mitad de una administración. Y digo por duplicado o tripli-
cado porque sabemos que a pesar de que se le había captu-
rado, hubo una fuga, una fuga sorprendente y evidente-
mente con sospechas, posiblemente una más sofisticada
que otra, pero lo que sí es cierto, que esa sofisticación o esa
virtud para recapturar de nuevo a este capo, no tiene ante-
cedentes.

No tiene antecedentes porque el gobierno no titubeo e ini-
ció investigaciones al respecto. Hay responsabilidades por
juzgar, y se trabaja también en ello. Sin embargo, hubo
otros que rehuyeron a esa responsabilidad, y no estamos
hablando de fugas sofisticadas, estamos hablando de estra-
tegias sofisticadas de captura.

Y digo, no porque no pudiera ser capturado en un tiempo
cuatro veces mayor, es decir, en dos administraciones al
que ha tenido nuestro presidente Enrique Peña Nieto al
frente de nuestra nación.

Ojo, esto no es motivo de una celebración, por supuesto
que no, y nadie está celebrando. Sin embargo, sí es motivo
de confianza, es motivo de credibilidad institucional, y de
todos los que tenemos una responsabilidad pública, inde-
pendientemente de colores y de partidos, debemos de pro-
curar y abonar para fortalecer esa confianza en nuestras
instituciones de seguridad pública de todos los niveles, en
donde el PRI, el PAN, el PRD, Nueva Alianza, donde todos
gobiernan, a donde todos nos conviene que hoy en esta co-
yuntura nuestra sociedad recupere y fortalezca la credibili-
dad en nuestras instituciones de seguridad pública, esa cre-
dibilidad para contar con un gobierno sólido y una función
pública eficaz y eficiente, responsable y de resultados.

Pero quiero ir más allá, en nuestra óptica este aconteci-
miento debe convertirse en un mensaje de mucho más con-
tenido para nuestra sociedad. Este es un momento de alien-
to nacional, del fortalecimiento de nuestra propia confianza
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en la que todos somos como país, todos, servidores públi-
cos, instituciones, gente trabajadora, madres de familia,
campesinos, obreros, niños, ciudadanos en general, todos
formamos México. Y, si no somos nosotros los que apunta-
lamos nuestra propia confianza y nuestra propia unidad,
nadie lo va a hacer.

Y al hablar de ello quisiera señalar, o más bien reflexionar,
compañeras legisladoras y compañeros legisladores, ¿qué
estamos haciendo en este Congreso para apuntalar esa con-
fianza? ¿Qué estamos haciendo para colaborar en este tipo
de acciones tan significativas, como la detención de un ca-
po de tal magnitud?

Es muy sencillo, tenemos dos opciones: o asumimos el
compromiso de ponernos la camiseta de México y de alen-
tar a nuestro país, de apoyar con trabajo y con acciones re-
ales y concretas a la consolidación de la seguridad y el for-
talecimiento de las instituciones, con iniciativas, con leyes,
con reformas, con debates que tengan objeto y finalidad re-
ales; o nos enfrascamos en discusiones estériles y, como
siempre, con exclusivos fines político, electorales y parti-
distas.

Y disculpen, compañeros, qué no sería mejor estar discu-
tiendo en esta tribuna sobre la revisión del sistema de se-
guridad y qué podemos aportar desde la legislación en
combatir a la delincuencia y fortalecer el Estado de dere-
cho.

México vivió hace algunos años una ola de violencia sin
precedentes, hay algunos estados de la república que aún
continúan con estas dificultades y condiciones de inseguri-
dad muy peligrosas. Y es nuestra responsabilidad trabajar
en acciones que ayuden a promover la política de preven-
ción de la violencia y del delito, acciones para promover la
cohesión social y recuperar el tejido de nuestra sociedad.

Ese tipo de temas son los que deberíamos de estar constru-
yendo para colaborar con responsabilidad a combatir la in-
seguridad de nuestro país. El Chapo Guzmán ya está en la
cárcel, ahora nos toca poner nuestra parte, ahora nos toca
recuperar el tejido de nuestra sociedad.

No podemos seguir divididos como sociedad y menos que
instituciones como ésta, como el Congreso de la Unión, co-
adyuven a esa división, porque esa división y esa degrada-
ción de nuestros tejidos sociales  es el terreno más fértil pa-
ra que los delincuentes y los criminales hagan de las suyas
y logren sus cometidos, y sin embargo cuando la sociedad

ha mostrado fortaleza y unidad los resultados son diferen-
tes, sus autoridades y sus representantes públicos también
hacen lo propio para fomentar esa unidad  los resultados
son positivos y la delincuencia pierde su fuerza y se hace
vulnerable.

Nos ha costado mucho en este país el poder lograr la parti-
cipación del ciudadano con el gobierno, la cohesión entre
la política y la ciudadanía; promover la denuncia anónima,
promover la credibilidad en nuestras fuerzas de seguridad
pública; el poder generar una llamada con confianza y po-
der delatar un hecho delictivo.

Hoy lo logramos, hoy  en la captura del Chapo participó
gobierno, los tres niveles, participó una coordinación efec-
tiva entre todas las instituciones de seguridad pública, par-
ticipó la sociedad con la denuncia de un auto robado. Par-
ticipó la voluntad del mexicano, participó gobierno y
sociedad juntos para atrapar al capo más buscado del mun-
do.

La detención de Joaquín Guzmán representa un esfuerzo de
todos, un ejemplo de coordinación de las instituciones de
distintos niveles de gobierno, una prueba de la voluntad y
del esfuerzo del gobierno; una muestra de que nuestros
cuerpos de seguridad, las fuerzas armadas y los sistemas de
inteligencia tienen la suficiente capacidad y preparación
para enfrentar situaciones de alta complejidad como ésta. Y
es un logro de gran importancia para la sociedad mexicana
en general.

Sí es una misión cumplida. Una misión es la acción de de-
legar temporalmente a alguien el cumplimiento de un obje-
tivo y el objetivo era la recaptura del delincuente. Hoy es-
tá capturado. 

El objetivo no era ni va a ser ni es posible, el combate o la
desaparición total del narcotráfico. Ésa es una política pú-
blica continua, es una obligación nuestra continua que día
a día tenemos que seguir desempeñando. Es una política
pública a la cual estamos obligados a responder con creati-
vidad, con innovación, con nuevas estrategias, con nueva
inteligencia. Es una política pública que es constante; es la
misión del gobierno.

No se equivoquen, no distorsionemos el discurso de nues-
tro presidente Enrique Peña Nieto. La misión fue cumplida
y bien cumplida, porque tenía la acción temporal de ir a
pescar al delincuente más buscado en el mundo y hoy se
cumplió.
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Éste es un logro de gran importancia para toda la sociedad
mexicana en general, es una recompensa para quienes con-
fían, para aquellos que cumplen con la ley, con sus obliga-
ciones y, principalmente, para quienes ejercen una ciuda-
danía responsable.

Termino, compañeras y compañeros legisladores, no reste-
mos acreditación y reconocimiento a un hecho de unidad
nacional que trasciende internacionalmente, no dejemos
pasar la oportunidad de mostrar un gobierno y sociedad
mexicana unida, fortalecida y decidida frente a la delin-
cuencia. Aquí, a diferencia de otros países, no permitimos
que los delincuentes quieran gobernar, aquí gobierno y so-
ciedad están juntos para hacerles frente.

No abonemos a la división nacional, por el contrario, for-
talezcamos la credibilidad en nuestras instituciones de se-
guridad pública y construyamos un México de paz y cohe-
sión social. Muchas gracias.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Gracias, diputado Romo.

EFEMÉRIDES

100 AÑOS DEL PRIMER CONGRESO FEMINISTA,
EFECTUADO EN MÉRIDA, YUCATÁN

«Efeméride con motivo de la conmemoración de los 100
años del Primer Congreso Feminista, efectuado en Mérida,
Yucatán, a cargo de la senadora Diva Hadamira Gastélum
Bajo, del Grupo Parlamentario del PRI

Mientras la sociedad siga privilegiando 
a los hombres por el simple hecho de serlo, 
el feminismo será necesario.

Mérida, Yucatán

De la senadora Diva Hadamira Gastélum Bajo, en nombre
de las integrantes de la Comisión para la Igualdad de Gé-
nero del Senado de la República, Angélica de la Peña Gó-
mez, Martha Elena García Gómez, Anabel Acosta Islas,
María del Rocío Pineda Gochi, Itzel Ríos de la Mora, Lu-
cero Saldaña Pérez, Rosa Adriana Díaz Lizama, Gabriela
Cuevas Barron y María del Pilar Ortega Martínez, con mo-

tivo de la conmemoración de los 100 años del primer Con-
greso Feminista efectuado en Mérida, Yucatán, presentan
la siguiente efeméride:

Es 13 de enero de 1916, y en el teatro Peón Contreras, de
Mérida, Yucatán, se lleva a cabo el Primer Congreso Femi-
nista de México (el primero en Latinoamérica se llevó a ca-
bo en 1910 en Buenos Aires, Argentina), convocado por
Salvador Alvarado, gobernador del estado, a sugerencia de
Elvia Carrillo Puerto y organizado por Hermila Galindo
(quien tiene la única ponencia feminista radical) y Consue-
lo Zavala.

En la convocatoria de aquel congreso se leía que era un
error educar a la mujer para una sociedad que ya no existe,
habituándola a que, como en la antigüedad, permanezca re-
cluida en el hogar.

También se señalaba que para la formación de generacio-
nes libres y fuertes es necesario que la mujer obtenga un
estado jurídico que la enaltezca, una educación que le per-
mita vivir con independencia y que para lograr esto, era ne-
cesario –y lo sigue siendo– que las mujeres concurran con
sus energías e iniciativas a reclamar sus derechos, a seña-
lar la educación que necesita y a pedir su injerencia en el
Estado.

Es importante señalar que derivado de este congreso se de-
fine quiénes se afiliarían al Partido Socialista Obrero, que
luego se convertiría en el Partido Socialista de Yucatán y,
posteriormente, en el Partido Socialista del Sureste. Entre
las afiliadas estaban Hermila Galindo y Elvia Carrillo
Puerto.

Para nadie es desconocido que el trabajo que realizó el go-
bierno del general Alvarado fue seguido por Felipe Carri-
llo Puerto, quien además dio continuación al movimiento
feminista yucateco.

En su gobierno se reconoce el derecho al divorcio por con-
sentimiento mutuo, por causas legales y sin causas legales,
además de señalar que se aplicarían medidas drásticas para
hacer que los padres reconozcan y sostengan a los hijos le-
gítimos o ilegítimos, en caso de divorcio.

Por lo que concierne a la participación política de las mu-
jeres, en su gobierno (1922) se permite a las mujeres votar
en elecciones locales, y por primera vez se eligió a una mu-
jer para desempeñar un encargo público municipal.
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Después de esto llega Elvia Carrillo Puerto a ser diputada
local; sin embargo, no pudo continuar en el encargo. No
obstante, Elvia Carrillo Puerto continuó luchando y se mu-
dó a San Luis Potosí, donde las mujeres sí podían votar y
ser votadas. Sin embargo, Elvia no escapó a la violencia
machista en el país y fue tiroteada ocho veces por el su-
plente del entonces gobernador sustituto, Cesáreo Váz-
quez.

Elvia había ganado dicha elección con 4 mil 576 votos con-
tra 56 de su opositor, pero la Comisión Permanente de la
Cámara de Diputados descartó la victoria.

Elvia Carrillo Puerto fue una gran luchadora feminista que
impulsó las Ligas Feministas de Resistencia, que tenían co-
mo objetivo ocupar la fuerza de la mujer en actividades vo-
luntarias como alfabetizar, atender enfermos, establecer
cocinas económicas, programas de higiene familiar y asis-
tir a mujeres menos privilegiadas. La primera liga fue Rita
Cetina, que Elvia Carrillo Puerto operaba desde Mérida.

Elvia luchó hasta el fin de sus días por la igualdad de las
mujeres, presenciando el reconocimiento del derecho de
las mujeres al voto en el ámbito municipal en 1947 y en el
federal en 1953.

También luchó incansablemente por el control de la natali-
dad, la libertad sexual y el divorcio.

A 100 años de su realización, las mujeres hemos avanzado
en muchas cosas, aunque –en efecto– se ha tenido que tra-
bajar sin cesar en ese siglo.

La lucha de las mujeres por ser reconocidas como ciudada-
nas y, además, para que los derechos civiles, políticos, cul-
turales, sociales y económicos sean reconocidos ha sido
constante y trascendente.

Así, hemos logrado la emancipación del hogar paterno en
igualdad de condiciones que los hombres; logramos ingre-
sar en los centros educativos hasta la universidad; logra-
mos incorporarnos en el mercado laboral; logramos ser ciu-
dadanas que votan y que forman parte del gobierno y de
sus congresos, con lo que hemos logrado hacer visibles los
problemas que seguimos enfrentando en el día a día, los
que hablan sobre violencia y abandono, los que hablan de
pobreza y segregación.

Aún seguimos luchando por ocupar espacios públicos y
porque se nos respete en lo privado; tomamos como ejem-

plo a estas grandes mujeres que abrieron camino y honra-
mos su trabajo en el quehacer diario.

Dado en la sede de la Comisión Permanente, a 13 de enero de 2016.—
Senadora Diva Hadamira Gastélum Bajo (rúbrica).»

CENTENARIO DEL PRIMER CONGRESO FEMINISTA
REALIZADO EN EL PAÍS

«Efeméride con motivo del centenario del Primer Congre-
so Feminista realizado en el país, a cargo del senador Zoé
Robledo Aburto, del Grupo Parlamentario del PRD

El suscrito, senador Zoé Robledo Aburto, integrante del
Grupo Parlamentario del Partido de la Revolución Demo-
crática, en esta LXII Legislatura del Honorable Congreso
de la Unión y con fundamento en lo dispuesto por los artí-
culos 71, fracción II, de la Constitución Política de los Es-
tados Unidos Mexicanos y 58 del Reglamento para el Go-
bierno Interior del Congreso General de los Estados
Unidos Mexicanos, presenta ante el pleno, la presente efe-
méride con motivo del centenario del primer Congreso Fe-
minista realizado en nuestro país:

Con el permiso de la presidencia; compañeras y compañe-
ros legisladores. 

El feminismo en nuestro país es un una posición intelectual
política y cultural, un movimiento social que combate la
discriminación y la desigualdad hacia las mujeres de nues-
tro territorio. 

Hoy que conmemoramos el centenario del Primer Congre-
so Feminista de nuestro país celebrado los días 13, 14, 15
y 16 de enero de 1916. Por convocatoria del entonces go-
bernador Salvador Alvarado, comandante militar de aquel
Estado. Vale la pena recordar lo que significa el feminismo.

El feminismo, en palabras de Gabriela Cano Ortega “Es un
conjunto de ideas que busca transformar convenciones so-
ciales, prácticas culturales y hábitos relativos a las relacio-
nes sociales y a las representaciones culturales de género”. 

En aquel año de 1916, las mujeres congresistas en su ma-
yoría profesoras yucatecas, participaron con posturas de
avanzada, moderadas y conservadoras. Entre las ponentes,
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cabe mencionar a Elvia Carrillo Puerto y Rosa Torre quie-
nes abordaron el tema del sufragio femenino. 

En este Congreso las participantes llegaron a múltiples
acuerdos, enfocándose principalmente en sus facultades, li-
bertades y derechos, mismas que debían equipararse con
las de los hombres. 

Asimismo, destacaron una agenda cultural, para fomentar
la afición a la pintura, crear una Academia de Dibujo, Pin-
tura, Escultura y Decorado; clases de música, de declama-
ción, de fotografía, platería, trabajos de fibra de henequén,
imprenta, encuadernación, litografía, fotograbado, grabado
en acero y en cobre, el arte de la florista, trabajos de cerá-
mica y fomentar la afición por la literatura. 

Las congresistas aprovecharon la ocasión para solicitar be-
cas para las señoritas del interior de la entidad así como su
participación en clases nocturnas, escuelas, granjas mixtas,
así como en el estudio de disciplinas como la medicina y la
farmacéutica.

Como todo proceso, la igualdad de género en nuestro Esta-
do ha sido un proceso gradual que se ve transformado des-
de la llegada del pensamiento feminista, diluyendo cada
día la subordinación al hombre en todos los sectores. 

Parte fundamental de las creadoras de este pensamiento fe-
minista fueron Sor Juana Inés de la Cruz, Marcela Lagar-
de, Florinda Lazos León, Rosario Castellanos, Elvia Carri-
llo, Hermila Galindo, Esperanza Brito de Martí, Marta
Lamas, entre otras. 

Asimismo, diversas publicaciones como Femenina Viole-
tas del Anáhuac y el semanario ilustrado La Mujer Moder-
na, jugaron un papel fundamental para impulsar la rebelión
literaria e informativa.

Estos fueron algunos de los cimientos que alzaron la pluma
para dar difusión a las peticiones que lograron la apertura
de derechos para las mujeres, logrando el  17 de octubre de
1953 el voto a las mujeres y el primer sufragio de la mujer
el día 3 de julio de 1955. 

Durante esta lucha ideológica por la igualdad de género, no
debemos olvidar las múltiples participaciones de las muje-
res que dieron la vida por defender las inconmensurables
intervenciones a nuestro país intentando ser partícipe de los
distintos movimientos sociales ocurridos en México, las

que por la independencia arriesgaron a sus familias y por la
revolución arriesgaron todo.

Mujeres que ofrecieron su vida a principios de siglo pasa-
do y en los momentos en que a este género le fue más im-
portante. No debemos olvidar que el movimiento tuvo un
gran esplendor entre los años de 1960 a 1980, y desde la
primera década del siglo XXI, podemos afirmar que la de-
saparición de algunas conductas machistas se ven en cada
vez más sectores de nuestra población, haciendo tangible la
transformación direccionada de la equidad a la igualdad.

La igualdad de condiciones laborales, económicas, de par-
ticipación, de representación política, de acceso y de pleno
disfrute de derechos socioculturales y en la vida pública
son cada vez más notables en nuestra vida cotidiana. 

Hoy, a un siglo del primer Congreso Feminista, tenemos la
mayor participación de mujeres en el Congreso de la Unión
y con ella, la responsabilidad de dignificar la participación
de todas aquellas mujeres que combatieron contra una so-
ciedad de costumbres arraigadas que durante muchos años
las criticó por exigir un espacio digno en esta, nuestra so-
ciedad. 

Aunque la igualdad de género comienza por sentirse en las
prácticas sociales de nuestro entorno social aún falta fo-
mentarla de manera que la totalidad de las acciones socia-
les las tomen como referente. Los integrantes de esta LXIII
legislatura debemos trabajar para continuar mejorando la
política para un sano estado de derecho, trabajando para lo-
grar la totalidad de la equidad a lo largo de nuestro país.

Dado en el salón de sesiones de la Honorable Cámara de Diputados, el
día 13 del mes de enero de 2016.— Senador Zoé Robledo Aburto (rú-
brica).»

FIN DE LA GUERRA DE REFORMA

«Efeméride con motivo del fin de la Guerra de Reforma, a
cargo del senador Ángel Benjamín Robles Montoya, del
Grupo Parlamentario del PRD

El pasado lunes 11 de enero conmemoramos la culmina-
ción de la Guerra de Reforma en el año de 1861.
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El presidente Benito Juárez, en esa fecha, hizo su entrada
triunfal a la Ciudad de México, hecho que representaba el
fin de los tres años de esta Guerra.

Don Benito Juárez exclamó fuertemente: “Siempre he pro-
curado hacer cuanto ha estado en mi mano para defender y
sostener nuestras instituciones. He demostrado en mi vida
pública que sirvo lealmente a mi Patria y que amo la liber-
tad. Ha sido mi único fin proponeros lo que creo mejor pa-
ra vuestros más caros intereses, que son afianzar la paz en
el porvenir y afianzar nuestras instituciones”. Y “como hi-
jo del pueblo nunca podría olvidar que mi único fin debe
ser siempre su mayor prosperidad”.

Una de sus mayores preocupaciones era que “No se puede
gobernar a base de impulsos de una voluntad caprichosa,
sino con sujeción a las leyes. No se pueden improvisar for-
tunas, ni entregarse al ocio y a la disipación, sino consa-
grarse asiduamente al trabajo, disponiéndose a vivir, en la
honrada medianía  que proporciona la retribución que la
ley les señala.”

Signo de admiración es el ejemplo de este prócer de la Pa-
tria. Resulta indispensable practicar su legado ético, filosó-
fico y social por el que propugnó toda su vida. La frase:
“Libre, y para mí, sagrado es el derecho de pensar… La
educación es fundamental para la felicidad social;  es el
principio en el que descansan la libertad y el engrandeci-
miento de los pueblos” es tan actual como cuando lo pro-
nunció el propio Patricio.

Vanagloriemos hoy los valores personales que llevaron a
formar a un hombre de carácter y liderazgo liberal basado
en la humildad como principio absoluto de su proceder, el
respeto a los demás como idea fundamental de su vida y su
lealtad hacia la Patria.

Retomemos pues, el espíritu de la obra de Juárez y conti-
nuemos impulsando la igualdad, la libertad, la legalidad, y
la democracia. Que ninguna situación adversa detenga el
andar de México.

Es cuánto.

Salón de sesiones de la Comisión Permanente, a 13 de enero de
2016.— Senador Benjamín Robles Montoya (rúbrica).»

PROPOSICIONES CON PUNTO DE ACUERDO

El diputado José de Jesús Zambrano Grijalva, presidente
de la Mesa Directiva remite oficio, por la que informa el
turno que le corresponde a las proposiciones con punto de
acuerdo registradas en el orden del día del miércoles 13 de
enero de 2016, que no alcanzaron a ser abordadas.(*)

CLAUSURA Y CITA

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva
(a las 14:58 horas): Agotada la lista de oradores, se levan-
ta la sesión y se cita para la próxima que tendrá lugar el
miércoles 20 de enero de 2016, a las 11 horas.

————— O —————
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(*) Las proposiciones se encuentran en el Apéndice de esta sesión.
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RESUMEN DE TRABAJOS

• Tiempo de duración de la sesión: 3 horas con 23 minutos

• Quórum a la apertura de la sesión: 27 legisladoras y legisladores

• Comunicaciones oficiales: 31

• Licencia de legisladores: 1

• Reincorporación de legisladores: 1

• Iniciativa de legisladoras y legisladores: 5

• Discusión de dictámenes con punto de acuerdo: 18

• Agenda política: 1 

“Comentarios sobre la aprehensión de Joaquín Guzmán Loera”.

• Legisladoras y legisladores que participaron durante la sesión: 22

1  Sin partido
1  PT
1  NA
1  MC 
1  Morena 
2  PVEM
1  PRD 
6  PAN
8  PRI
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• Acosta Islas, Anabel (PRI) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Ávila Ruiz, Daniel Gabriel (PAN) . . . . . . . . . . . . . . 

• Ávila Ruiz, Daniel Gabriel (PAN) . . . . . . . . . . . . . . 

• Barroso Agramont, Ricardo (PRI). . . . . . . . . . . . . . . 

• Bolaños Aguilar, Edmundo Javier (PAN) . . . . . . . . . 

• Calderón Hinojosa, Luisa María (PAN) . . . . . . . . . . 

• Döring Casar, Federico (PAN) . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Para participar en la discusión del dictamen de la Primera Co-
misión,  por el que se exhorta a la Segob, al SAT y a la SRE, a
fortalecer y dar mayor difusión a los programas de atención a
migrantes: 106

Para referirse al decreto que autoriza al ciudadano Presidente de
la República, licenciado Enrique Peña Nieto, para ausentarse del
territorio nacional del 15 al 23 de enero de 2016, a efecto de rea-
lizar visitas de Estado a Arabia Saudita, Emiratos Árabes Uni-
dos, Kuwait y Qatar; y asistir a la Reunión Anual 2016 del Foro
Económico Mundial a celebrarse en la localidad de Davos, Sui-
za: 32

Para participar en la discusión del dictamen de la Segunda Co-
misión, por el que se exhorta a la Sectur y al Comité Interinsti-
tucional de Evaluación y Selección de Pueblos Mágicos, para
que durante el 2016 convoque a las localidades que aspiren a in-
corporarse al Programa Pueblos Mágicos, y en caso, de cumplir
con los trámites y requisitos, declare Pueblos Mágicos a Río La-
gartos, San Felipe y Tizimín, en el estado de Yucatán: 132

Para participar en la discusión del dictamen de la Segunda Co-
misión, por el que se exhorta a la Sectur y al Comité Interinsti-
tucional de Evaluación y Selección de Pueblos Mágicos, para
que durante el 2016 convoque a las localidades que aspiren a in-
corporarse al Programa Pueblos Mágicos, y en caso, de cumplir
con los trámites y requisitos, declare Pueblos Mágicos a Río La-
gartos, San Felipe y Tizimín, en el estado de Yucatán: 130

Para referirse a  la aprehensión de Joaquín Guzmán Loera, en el
rubro de Agenda Política: 271

Para participar en la discusión del dictamen de la Primera Co-
misión,  por el que se exhorta a la Segob, al SAT y a la SRE, a
fortalecer y dar mayor difusión a los programas de atención a
migrantes: 106

Para rectificar hechos en el tema de la aprehensión Joaquín Guz-
mán Loera, en el rubro de Agenda Política: 273

LEGISLADORAS Y LEGISLADORES QUE PARTICIPARON DURANTE LA SESIÓN
( en orden alfabético )
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• Fernández Fuentes, Luis Humberto (PRD) . . . . . . . . 

• Fernández Fuentes, Luis Humberto (PRD) . . . . . . . . 

• García Portilla, Ricardo David (PRI) . . . . . . . . . . . . 

• Gaxiola Lezama, Jorgina (PVEM) . . . . . . . . . . . . . . 

• Nahle García, Norma Rocío (Morena) . . . . . . . . . . . 

• Nahle García, Norma Rocío (Morena) . . . . . . . . . . . 

• Palafox Gutiérrez, Martha (PT) . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Penchyna Grub, David (PRI) . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Para fundamentar los dictámenes de la  Segunda Comisión,  por
el que se exhorta a la Semarnat, Sedesol, y SEP a formular e ins-
trumentar de forma incluyente un programa nacional de educa-
ción para el desarrollo sustentable que obedezca al programa de
acción mundial de educación para el desarrollo sustentable; pa-
ra que informe a esta soberanía las acciones y medidas que se to-
marán en el caso del Cónsul General de México en Atlanta;  y a
fin de adoptar la Declaración de Lima del Frente Parlamentario
contra el hambre, Capítulo México, y el último por los que feli-
cita al pueblo argentino por su reciente proceso electoral y la de-
signación de sus representantes: 144

Para referirse a  la aprehensión de Joaquín Guzmán Loera, en el
rubro de Agenda Política: 270

Para referirse al  dictamen de la Segunda Comisión, por los que
se exhorta a los poderes Ejecutivo, Legislativo federal, a fin de
adoptar la Declaración de Lima del Frente Parlamentario contra
el hambre, Capítulo México: 162

Para referirse al decreto que autoriza al ciudadano Presidente de la
República, licenciado Enrique Peña Nieto, para ausentarse del te-
rritorio nacional del 15 al 23 de enero de 2016, a efecto de reali-
zar visitas de Estado a Arabia Saudita, Emiratos Árabes Unidos,
Kuwait y Qatar; y asistir a la Reunión Anual 2016 del Foro Eco-
nómico Mundial a celebrarse en la localidad de Davos, Suiza: 33

Para referirse al decreto que autoriza al ciudadano Presidente de la
República, licenciado Enrique Peña Nieto, para ausentarse del te-
rritorio nacional del 15 al 23 de enero de 2016, a efecto de reali-
zar visitas de Estado a Arabia Saudita, Emiratos Árabes Unidos,
Kuwait y Qatar; y asistir a la Reunión Anual 2016 del Foro Eco-
nómico Mundial a celebrarse en la localidad de Davos, Suiza: 31

Para referirse a  la aprehensión de Joaquín Guzmán Loera, en el
rubro de Agenda Política: 268

Para hablar a favor del dictamen de la Tercera Comisión, por el
que se exhorta al Gobierno de la Ciudad de México, para que los
agentes de tránsito cuenten con la capacitación necesaria en la
aplicación del nuevo Reglamento de Tránsito: 240

Para referirse al decreto que autoriza al ciudadano Presidente de la
República, licenciado Enrique Peña Nieto, para ausentarse del te-
rritorio nacional del 15 al 23 de enero de 2016, a efecto de reali-
zar visitas de Estado a Arabia Saudita, Emiratos Árabes Unidos,
Kuwait y Qatar; y asistir a la Reunión Anual 2016 del Foro Eco-
nómico Mundial a celebrarse en la localidad de Davos, Suiza: 30
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• Penchyna Grub, David (PRI) . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Pozos Lanz, Raúl Aarón (PRI) . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Rocha Acosta, Sonia (PAN) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Rodríguez Hernández, Erika Araceli (PRI) . . . . . . . . 

• Rodríguez Hernández, Erika Araceli (PRI) . . . . . . . . 

• Romo García, Edgar (PRI) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Saldaña Pérez, María  Lucero (PRI) . . . . . . . . . . . . . 

• Sánchez Orozco, Víctor Manuel (MC) . . . . . . . . . . . 

Para referirse a  la aprehensión de Joaquín Guzmán Loera, en el
rubro de Agenda Política: 272

Para intervenir en la discusión del dictamen de la Segunda Co-
misión,  por el que se exhorta a la Semarnat, Sedesol, y SEP a
formular e instrumentar de forma incluyente un programa na-
cional de educación para el desarrollo sustentable que obedezca
al programa de acción mundial de educación para el desarrollo
sustentable: 145

Para hablar en favor del dictamen de la Tercera Comisión, por el
que se reconoce a la Secretaría de Salud y particularmente a la
Cofepris por la aprobación de la primera vacuna contra el den-
gue a nivel mundial: 266

Para presentar la iniciativa con proyecto de decreto que reforma
y adiciona diversas disposiciones del Código Penal federal y de
la Ley General del Sistema Nacional de Seguridad Pública: 60

Para participar en la discusión del dictamen de la Segunda Co-
misión, por el que se exhorta a la Sectur y al Comité Interinsti-
tucional de Evaluación y Selección de Pueblos Mágicos, para
que durante el 2016 convoque a las localidades que aspiren a in-
corporarse al Programa Pueblos Mágicos, y en caso, de cumplir
con los trámites y requisitos, declare Pueblos Mágicos a Río La-
gartos, San Felipe y Tizimín, en el estado de Yucatán; exhorta a
la Secretaría de Relaciones Exteriores para que informe a esta
soberanía las acciones y medidas que se tomarán en el caso del
Cónsul General de México en Atlanta; exhorta a la Semarnat,
Sedesol, y SEP a formular e instrumentar de forma incluyente un
programa nacional de educación para el desarrollo sustentable
que obedezca al programa de acción mundial de educación para
el desarrollo sustentable: 131

Para rectificar hechos en el tema de la aprehensión Joaquín Guz-
mán Loera, en el rubro de Agenda Política: 274

Para hablar en favor del dictamen de la Tercera Comisión, por el
que se reconoce a la Secretaría de Salud y particularmente a la
Cofepris por la aprobación de la primera vacuna contra el den-
gue a nivel mundial: 266

Para presentar la iniciativa con proyecto de decreto que reforma
el artículo 61 de la Ley General de Salud: 83
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• Sánchez Orozco, Víctor Manuel (MC) . . . . . . . . . . . 

• Sánchez Orozco, Víctor Manuel (MC) . . . . . . . . . . . 

• Sesma Suárez, Jesús (PVEM) . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Tagle Martínez, Martha Angélica (Sin Partido) . . . . . 

• Tagle Martínez, Martha Angélica (Sin partido) . . . . . 

• Talavera Hernández, María Eloísa (PAN) . . . . . . . . . 

• Valles Mendoza, Luis Alfredo (NA) . . . . . . . . . . . . . 

Para participar en la discusión del dictamen de la Segunda Co-
misión, por el que se exhorta a la Sectur y al Comité Interinsti-
tucional de Evaluación y Selección de Pueblos Mágicos, para
que durante el 2016 convoque a las localidades que aspiren a in-
corporarse al Programa Pueblos Mágicos, y en caso, de cumplir
con los trámites y requisitos, declare Pueblos Mágicos a Río La-
gartos, San Felipe y Tizimín, en el estado de Yucatán: 130

Para referirse a  la aprehensión de Joaquín Guzmán Loera, en el
rubro de Agenda Política: 267

Para referirse a  la aprehensión de Joaquín Guzmán Loera, en el
rubro de Agenda Política: 269

Para participar en la discusión del dictamen de la Tercera Comi-
sión, por el que se exhorta a las secretarías de Salud tanto fede-
ral como locales a promover la atención del cáncer de ovario:
225

Para hablar a favor del dictamen de la Tercera Comisión, por el
que se exhorta al Gobierno de la Ciudad de México, para que los
agentes de tránsito cuenten con la capacitación necesaria en la
aplicación del nuevo Reglamento de Tránsito: 240

Para presentar la iniciativa con proyecto de decreto que expide
la Ley para la Inclusión Digital Universal: 65

Para presentar la iniciativa con proyecto de decreto que reforma
los artículos 26, 27 y 29 de la Ley General del Servicio Profe-
sional Docente: 88


